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Pochválený Ježiš Kristus, milí priatelia! 

Je za nami ďalší rok a znova môžeme povedať, že „uplynul ako voda“, či 

„ubehol akosi prirýchlo“. Vieme, že čas je nepodplatiteľný a ide si svojím 

vlastným tempom a je dobré, ak sa z uplynulého obdobia môžeme tešiť. Ak 

využijeme rok na zmysluplnú prácu, ak za nami vidno kus dobrej roboty, 

potom je celkom jedno, ako rýchlo, či pomaly nám ten rok ubehol. 

V „Oáze“ sa môžeme spokojne obzrieť za uplynulým rokom, lebo sme 

nezaháľali a mnohé veci sme urobili a iné sme začali, aby sme ich mohli, s 

pomocou Boha, dokončiť v blízkej budúcnosti. Všetko, čo u nás robíme, robíme 

s jediným cieľom – zachrániť ľudské životy. Niekedy obrazne a niekedy 

doslova. Často vidíme, ako sa natrápia ľudia, aby zachránili budovu, či strom, 

ako sa angažujú v zachraňovaní zvierat. To všetko je veľmi pekné a 

prospešné. Ale pravda je, že žiadna budova na svete, ani tá najstaršia a ani tá 

najkrajšia či najvyššia, nemá ani zlomok ceny, akú má čo len jediný ľudský 

život. Pre mňa je najväčším šťastím a zmyslom môjho života, keď vidím, ako 

sa dvíha na vlastné nohy niekto, kto žil na tom najposlednejšom mieste. 

Niekto, kto len prežíval a živoril a dostal sa až na také dno, z ktorého nevidel 

pre seba žiadnu nádej a perspektívu. Je neopísateľným pocitom vidieť 

takýchto ľudí spokojných. Vidieť ich, ako sa zapájajú do spoločného života a 

spoločnej práce. Vidieť, akí sú zmenení, lebo cítia okolo seba spoločenstvo, 

ktoré im poskytuje domov, ochranu, priateľstvo i pocit užitočnosti. 

Samozrejme, aj teraz musím poznamenať, že u každého klienta je proces 

uzdravovania iný. Závisí od jeho zranení – hlavne tých vnútorných a tiež od 

jeho ochoty a schopnosti spolupracovať a takto prijať pomocnú ruku. Ale za 

všetkých sa modlíme a verím, že s pomocou Boha a dobrých ľudí sa nám 

podarí pomôcť ďalším a ďalším. 

Najlepším spôsobom, ako pomôcť „stratenému“ človeku, je modlitba, práca a 

spoločenstvo nápomocných ľudí. 

                                                                                                       Mgr. Peter  Gombita                                 

                                                                                                                                 farár 
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Oáza-nádej pre nový život, n.o.  vznikla ako snaha pomôcť ľuďom, ktorí 

spadli až na samé dno. Sú to ľudia bez peňazí, bez domova, priateľov a 

často aj bez rodiny.  

Náš útulok a nocľaháreň poskytuje túto pomoc od r. 2006 a za jej 

vznikom stojí katolícky kňaz Mgr. Peter Gombita. 

Spočiatku opatera o núdznych mala sezónny charakter a poskytovali 

sme starostlivosť len počas zimných mesiacov. Od roku 2008 ponúkame 

celoročnú pomoc a to už stovkám ľudí. 

Títo ľudia – naši klienti, k nám prichádzajú z rôznych strán – na 

odporúčanie polície, iných ľudí, ktorí o ich bezdomovectve vedia, 

niekedy prídu aj sami, ale často ich doslova zbierame z ulíc, z parkov, 

spred kostolov, spopod mostov a podobne. Sú to ľudia, ktorých “nikto 

nechce”. Sme pre nich často posledným útočiskom. 

Odo dňa kedy Oáza vznikla, sme prešli spolu s našimi klientmi dlhú 

cestu. Postupne sa nám podarilo vytvoriť komunitu, v ktorej klienti 

majú ubytovanie, stravu, teplo, vodu, práčovne ale aj príležitosti a 

možnosti pracovať – tak, že sa podieľajú na chode Oázy.  

Ku klientom pristupujeme individuálne, so zreteľom na ich životnú a 

sociálnu situáciu, zdravotný stav i mentálnu úroveň. Snažíme sa byť ich 

sprievodcami pri hľadaní východiska z ťažkej životnej situácie.  

Klienti sú rôzni. Niektorí majú problém akceptovať podmienky, ku 

ktorým patrí absolútna abstinencia alkoholu, povinnosť odpracovať 

príslušný počet hodín za celodennú stravu, väčšina však berie tieto 

“povinnosti” ako cestu k návratu do bežného života. A to je práve našou 

snahou. Pochopili, že nie nadarmo máme v názve slová „nádej pre nový 

život“, pretože nový život sa dá stále začať pomocou Boha, dobrých ľudí 

a vlastného snaženia. Tým, že sa klienti postupne podieľajú na 

spoločnom živote Oázy sa vlastne posúvajú ďalej a vyššie aj vo svojom 

živote. My im k tomu vytvárame podmienky – ako sme spomenuli – 

jednak prostredím, v ktorom žijú a aj pracovnými príležitosťami. 

Vytvárame pre nich domov, spoločenstvo a tiež akýsi “trenažér” 

skutočného pracovného života. 



 

 

 

 

 

Oáza v číslach 

V útulku máme50 lôžok a v nocľahárni tiež 50 lôžok.  

Od r. 2015 vďaka zriadeniu nízkoprahovej nocľahárne môžeme ubytovať 

o ďalších 100 klientov viac. 

Koncom roku 2016 sme začali zvyšovať kapacitu našej n.o. o 

kontajnerové domčeky.  

Z celkového počtu klientov je cca 95 % duševne nemocných s rôznymi 

diagnózami, 10 klientov bolo imobilných a telesne postihnutých. 

 

Oáza – nádej pre nový život, n.o. v roku 2016 

 sme ubytovali cca 240 klientov, 

 rozšírili sme kapacity o kontajnerové domky 

 začali sme s ubytovaním rodín s deťmi 

 pokročili sme v budovaní nadstavby na hlavnej budove 

 s klientmi sme sa zúčastnili celosvetového stretnutia v Ríme, kam 

pozval Sv. Otec ľudí v krajnej životnej situácii na stretnutie v 

Vatikáne, 

 zriadili sme charitatívny obchod, kde dodávame výrobky našich 

klientov a aj klientov z podobných útulkov, 

 



 

 

Zimné mesiace sú už tradične známe tým, že počet klientov narastá. 

Nárast počtu ľudí v núdzi môže svedčiť o viacerých skutočnostiach: 

 že sa viac bezdomovcov dozvedelo o možnosti mať strechu nad 

hlavou (a nielen to) u nás v bernátovskejOáze, 

 že sa viacbezdomovcov dokázalo zrieknuť alkoholu a prísť k nám 

 že situácia v našom štáte sa zhoršila a vyprodukovala ďalších ľudí 

bez domova a poslala ich na „pokrajspoločnosti“. Našťastie, tým 

pokrajom sa stávajú útulky pre núdznych. Nielen ten náš, ale Pán 

Bohzaplať, aj mnoho a mnoho ďalších na Slovensku. 

 že sabezdomovci „presídlili“  k nám v rámci mesta, či okresu 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

Profil dnes 

 

V útulku pre bezdomovcov a ľudí v krajnej núdzi Oáza-nádej pre nový 

život, no. sme v roku 2016 – v zimnom období – poskytli útočisko 

(zatiaľ) rekordnému počtu ľudí bez domova cca 240.  

Medzi klientmi sú aj ľudia so zdravotným postihom, duševne chorí, 

onkologickí pacienti aj hendikepovaní. Poskytujeme zázemie aj ľuďom 

po výkone trestu i chovancom z detských domovov, ktorí nemali kam ísť 

po dovŕšení dospelosti.  

O klientov sa starajú sociálni pracovníci, právnici, lekári. „Oázu“ 

financuje Košický samosprávny kraj a mesto Košice. Tiež nám 

pomáhajú individuálni darcovia a sponzori. 

 

 

 

 



 

 

Nízkoprahová nocľaháreň 

Priestory tejto nízkoprahovej nocľahárne (NPN) nám umožňujú 

poskytnúť pomoc a príbytok cca 100 klientom. Do NPC prijímame ľudí, 

ktorí prichádzajú dobrovoľne, ale väčšia časť sú bezdomovci, ktorých 

sme „našli“ pod mostami, v lesoch, na rohoch ulíc a pod. Mnohí z nich sa 

znova učia hygienickým návykom. Klienti NPN dostávajú stravu a tak, 

ako všetci v Oáze, aj spoločenstvo a pomoc.  

Každému novému klientovi naši sociálni pracovníci pomáhajú vybaviť 

doklady, ktoré vo väčšine prípadov novým klientom chýbajú. 

Klientom poskytujeme okrem nocľahu aj večernú polievku, avšak tí, 

ktorí sa zúčastňujú pracovných terapií, dostávajú stravu tri razy denne 

a, na rozdiel od „nepracujúcich“, nemusia ráno opustiť Oázu, ale môžu v 

nej Ostať po celý deň. 

Aj tu prísne kontrolujeme požívanie alkoholu a omamných látok. V 

prípade zistenia požitia, musia klienti opustiť zariadenia a odchádzajú 

na tzv. vetračku na niekoľko dní. 

V priestoroch NPN sa slúžia sväté omše, pretože aj tu platí: modlitba, 

práca, spoločenstvo. 

 

 

 

 



 

 

„Oáza“ a terapie 

Pozitívne účinky práce využívame aj u nás v našom zariadení. Jednak 

je dobré, ak sa klienti učia postarať sa o seba, tiež je pravdou, že to, čo si 

človek vytvorí vlastným pričinením si aj viac váži. Tiež terapia prácou 

pomáha k znovunadobudnutiu pracovných návykov, zdravého 

sebavedomia, zručností a tiež vzťahu k okoliu, k životu i sebe samému. 

Terapiou sa lieči hlavne duša človeka, čo ma za následok aj telesné 

uzdravovanie. 

Okrem následne vymenovaných terapií sa naši klienti zotavujú aj 

pomocou modlitieb, denného modlenia Korunky Božieho milosrdenstva 

a účasťou na svätých omšiach. 

 Zooterapia: už niekoľko rokov máme v Oáze dobré skúsenosti s 

vplyvom starostlivosti o zvieratá na hojenie duševných rán našich 

klientov. Jednak samotný styk so zvieratami je terapiou a tiež 

starostlivosť a zodpovednosť za živého tvora, ktorý je na klienta 

odkázaný, pomáha prebúdzať v klientoch pocit zodpovednosti. 

Klienti vidia výsledky svojej starostlivosti priamo na prosperovaní 

im zverených zvierat a tiež vidia úžitok z toho, čo zvieratá v ich 

starostlivosti vyprodukujú – mlieko, vajcia, mäso a to pre všetkých 

klientov v Oáze.Naši klienti sa starajú o stádo kôz, oviec, o sliepky, 

kravy, ošípané, pávy, somáre, poníky a psi. 

 Záhradná terapia: klienti si sami dopestovali zeleninu pre vlastnú 

spotrebu ( hlavne uhorky a paradajky), kosili trávu pre dobytok. Aj  

tohto roku sme boli v dopestovaní zeleniny sebestační a tak sme časť 

úrody mohli podarovať sociálne slabším. Pod dohľadom 

zamestnancov sa klienti podieľali na celom procese pestovania až po 

uskladnenie a zaváranie zeleniny. Príprava na sezónu však 

prebieha počas celého roka. 

 Biblioterapia:k dispozícii sú knižnice s knihami, ktoré klienti 

využívajú. Čítanie kníh je v našom útulku vo veľkej obľube. Knihy 

zväčša dostávame od darcov. 

 Pracovná terapia: snažíme sa, aby klienti sami zabezpečovali 

opravárenské, maliarske, stavebné práce. Je dobré využiť vlastné 

zdroje – to znamená využiť talent a vzťah k práci našich klientov, 

než sa obracať na pomoc zvonku. To riešime len v krajnom prípade. 

Mnohí klienti sa začali pozitívne prejavovať a „meniť“ práve pri  

 



 

 

fyzickej činnosti. Mnohí sú pre okolie veľkým prekvapením, pretože 

sme častokrát netušili, k čomu majú vzťah a čo dokážu, kým 

nezačali fyzicky pracovať. Už samotná práca im prináša osoh, ale 

veľkú radosť majú klienti aj pracovníci z hotového diela, ak ich 

snaženie je zhmotnené v niečom konkrétnom a všeobecne 

prospešnom. Vieme, že niekoľko pracovitých a zapálených klientov 

prebudí k činnosti aj ďalších. Práca všetkých posväcuje a u nás sa o 

tom dennodenne presviedčame. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Vzdelávanie, školenia, konferencie 

Zamestnanci neziskovej organizácie Oáza – nádej pre nový život, n.o. sa 

aj v tomto roku zúčastňovali na odborných školeniach a konferenciách. 

Takáto účasť má dvojaký osoh: vzdelávanie pracovníkov n.o. a nové 

informácie a inde odskúšané postupy môžeme aplikovať aj u nás a tiež 

sa takýchto pracovných stretnutiach iní dozvedajú o našom zariadení a 

často nám vedia byť nejakým spôsobom nápomocní. 

 

Terénna sociálna práca 

Pracovníci n.o. okrem zabezpečovania chodu útulku počas celého 

týždňa, vykonávajú (hlavne počas zimných mesiacov) terénnu sociálnu 

prácu – vyhľadávajú ľudí bez domova, bez prístrešku a finančných 

prostriedkov – v lesoch, na uliciach, pod mostami, v kanáloch, 

nelegálnych osadách...  

Počas celého roka reagujeme na podnety občanov a zvážame ľudí bez 

domova k nám do útulku. Pracovníci im pomáhajú vybavovať doklady a 

často je náš útulok sprostredkovateľom komunikácie klienta a s jeho 

príbuznými. Na základe skúseností a praxe v tejto oblasti sme často 

prizývaní do diskusií na odborných konferenciách a tiež do odborných 

komisií. 

Záver: 

Svet je nastavený tak, že najväčšiu úctu a pozornosť majú majetní a 

potencionálni majetní: pre nich je vyrábaný tovar v obchodoch, stavané 

obydlia a nákupné centrá, vytvárané pôžičky a výhodné nákupy. 

Zariadenia, ako je aj naša n.o., sme tu práve pre tých ostatných, ktorých 

stále spoločnosť vníma ako ľudí na pokraji a, bohužiaľ, najradšej by ich 

vyčlenila až za ten okraj. Niekam, kde ich nevidno, kde nekazia ilúziu 

šťastného bohatého života. Každý deň sa snažíme pomáhať týmto 

chudobným a nechceným žiť dôstojný život- za pomoci Boha, nádeje, 

lásky a práce.  

 


